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Riječi i pojmovi koji imaju rodno značenje korišteni u ovom predmetnom kurikulumu odnose se jednako na 

muški i ženski rod, bez obzira jesu li korišteni u muškom ili ženskom rodu. 

 

 

 

Izučavanje nastavnog predmeta Praktična nastava omogućava učenicima da steknu osnovne vještine 

neophodne za rad u struci bravar/zavarivač, poput obrade metala, rezanja, oblikovanja i zavarivanja. Ove 

tehničke vještine su temeljne za kompetentno obavljanje zadataka u industriji, bez kojih učenici ne bi bili 

spremni za tržište rada. Također, učenici se uče važnosti radne i tehnološke discipline, odgovornosti i 

preciznosti u radu i standardima kvaliteta. Rad u radionicama zahtijeva da učenici poštuju rokove, svjesno i 

savjesno koriste rezne, stezne i mjerne alate kao i raspoložive mašine na ispravan način pridržavajući se 

osnovnih mjera zaštite na radu i koristeći digitalne alate gdje je to primjenjivo. 

Ovaj nastavni predmet podstiče razvijanje radnih navika koje su ključne, ne samo u profesionalnom 

kontekstu, već i za život. Učenici razvijaju odgovornost prema radu, vrijednostima kao što su tačnost, urednost 

i profesionalno ponašanje, što je bitno za njihov lični razvoj, napredovanje te sposobnost samoprocjene 

vlastitog rada. Osim tehničkih kompetencija koje učenici stiču, ovaj nastavni predmet podržava razvoj njihovih 

moralnih vrijednosti, stavova i životnih vještina koje su potrebne za život, kroz razvijanje radnih navika, 

odgovornosti, samostalnosti i samopuzdanja. 

Podučavanje nastavnog predmeta Praktična nastava za zanimanje bravar/zavarivač pruža učenicima 

mogućnost da razvijaju kompetencije koje su neophodne za uspjeh u savremenom svijetu rada i života kroz 

konkretne radne zadatke.  

Sticanje i usavršavanje stručnih kompetencija, vezanih za obavljanje bravarskih i zavarivačkih poslova, 

uz istovremeno poštovanje standarda kvaliteta, omogućava učenicima da efikasno obavljaju radne zadatke 

poštujući sigurnosne i ekološke norme . 

Kroz Praktičnu nastavu, za zanimanje bravar/zavarivač, mogu se realizovati i međupredmetne teme 

koje omogućavaju učenicima da povežu znanja i vještine iz svih stručno-teorijskih nastavnih predmeta i 

primijene ih u realnim situacijama, na primjer važnost recikliranja i ekonomičnog korištenja resursa, korištenje 

ekološki prihvatljivih materijala, upoznavanje sa pravima i obavezama radnika u sektoru metalne industrije, 

razvijanje inovativnosti i kreativnosti i dr. Također, poveznica se može napraviti i kroz općeobrazovne nastavne 

predmete Informatika i Fizika. 

Nastavni predmet Praktična nastava za zanimanje bravar/zavarivač pripada tehničkom i stručnom 

odgojno-obrazovnom području. 

Savremena koncepcija učenja i podučavanja nastavnog predmeta Praktična nastava, za zanimanje 

bravar/zavarivač, temelji se na kombinaciji teorijskog znanja sa praktičnim aktivnostima koje omogućavaju 

učenicima da se osposobe za samostalno obavljanje radnih zadataka. 

Nastavni predmet Praktična nastava za zanimanje bravar/zavarivač uči se u srednjim stručnim školama 

u svim razredima u skladu sa nastavnim planom. 

 

 

 

PK1 – Opis predmeta 
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U okviru nastavnog predmeta Praktična nastava teži se ostvarivanju sljedećih odgojno-obrazovnih ciljeva: 

 

 Razvijanje praktičnih vještina koristeći pritom savremeni alat i opremu, uz poštivanje sigurnosnih 

i ekoloških normi. 

 Razumijevanje tehnoloških procesa gdje će učenici učiti o različitim tehnološkim procesima koji se 

koriste u bravarskoj i zavarivačkoj industriji. Ovo uključuje razumijevanje materijala, opreme i 

alata koji se koriste u procesu proizvodnje. 

 Primjena teorijskih znanja u realnim radnim kontekstima, razvijajući preciznost, odgovornost i 

profesionalnu etiku, uz osvještavanje uloge tehnologije u savremenoj proizvodnji i njenog uticaja 

na društvo i okolinu.  

 Unapređenje međuljudskih odnosa i timske saradnje, kroz rad u paru i grupi, gdje učenici razvijaju 

komunikacijske vještine, kolegijalnost, samopouzdanje i spremnost za preuzimanje odgovornosti 

u zajedničkom radu 

 Razvijanje svijesti o zdravlju i zaštiti životne sredine, kroz primjenu mjera zaštite na radu i 

ispravnim načinom upravljanja otpadom i opasnim materijama kako bi se smanjio negativan uticaj 

na zdravlje i okolinu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PK2 – Ciljevi učenja i podučavanja 
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OBLAST A: Analiza, planiranje i organizacija rada 

U ovoj oblasti učenici uče kako da analiziraju radne zadatke, planiraju faze rada i efikasno organizuju 

procese zavarivanja i bravarskih radova. Pored tehničkog znanja, učenici razvijaju vještine čitanja 

tehničkih crteža i radnih naloga, procijene potrebne materijale, alate i resurse, kao i optimiziraju 

vrijeme rada. Planiranjem aktivnosti, učenici usvajaju vještine analize redoslijeda zadataka, koje 

uključuje pripremu radnog mjesta, prate cjelokupni proizvodni proces i rješavaju određene probleme. 

Stavovi koji se razvijaju u ovoj oblasti uključuju odgovornost za ekonomičnost,  preciznost i sposobnost 

obezbjeđivanja kontinuiteta rada. 

 

OBLAST B: Priprema radnog mjesta 

Priprema radnog mjesta je ključna za siguran i kvalitetan rad. Učenici se obučavaju kako da pravilno 

pripreme radno mjesto prema zadacima koje trebaju uraditi. To uključuje izbor i postavljanje 

odgovarajućih alata i opreme za zavarivanje i bravarske poslove. Stiču vještine kontrole ispravnosti 

mašina i alata prije samog početka rada, pripreme materijale i osiguraju da prostor bude siguran, 

prozračan itd. Stavovi razvijeni kroz ovu oblast uključuju odgovornost za sigurnost, disciplinu u 

pripremi radnog mjesta i poštovanje procedura za ličnu zaštitu. 

OBLAST C: Operativni poslovi 

U ovoj oblasti učenici stiču praktične vještine koje se odnose na izvođenje bravarskih i zavarivačkih 

poslova. Uče različite tehnike zavarivanja i oblikovanja metala. Učenici usvajaju vještine tačnosti i 

preciznosti u obavljanju zadataka, a stavovi uključuju odgovornost za kvalitet i dosljedno izvođenje 

radnih operacija u skladu sa dokumentacijom. 

 

OBLAST D: Administrativni poslovi 

Kroz ovu oblast učenici se upoznaju s osnovnim administrativnim poslovima kao što su vođenje 

tehničke dokumentacije, popunjavanje obrazaca i izvještaja o izvršenim radovima.  Razvijaju  

vještine upravljanja unutrašnjom dokumentacijom preduzeća, a stavovi uključuju odgovornost za 

tačnost i blagovremenost podataka. 

PK3 – Oblasna struktura predmetnog 
kurikuluma 
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OBLAST E: Osiguranje kvaliteta 

Obuhvata postupke kontrole kvalitete zavarenih spojeva i bravarskih proizvoda. Učenici uče 

standarde kvaliteta i primjenu propisa kako bi se osigurala izrada sigurnih i kvalitetnih proizvoda, 

razvijajući vještine vizuelne kontrole za provjeru kvalitete, razvijaju stavove koji se odnose na 

vođenje brige o kvalitetu, te kritičko razmišljanje o cjelokupnom proizvodnom procesu. 

OBLAST F: Zaštita zdravlja i životne okoline 

Ova oblast obuhvata obuku o sigurnosti na radu i očuvanju životne sredine. Učenici stiču vještine 

pravilne upotrebe zaštitne opreme, postupcima za sprečavanje povreda, te identifikaciju i 

smanjenju rizika u radnom okruženju. Također, razvijaju stavove koji se odnose na pravilno 

skladištenje i odlaganje otpadnih materijala, kako bi se smanjio negativan uticaj na okolinu. 
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A 
ANALIZA, PLANIRANJE I ORGANIZACIJA RADA 
Ishod učenja: 

A.I.1. Analizira radne 
zadatke. 

Indikatori: 
A.I.1.1. Prepoznaje radni zadatak u skladu sa radioničkim crtežom. 
A.I.1.2. Identifikuje najprikladniji materijal, alat i pribor za zadatak. 
A.I.1.3. Definiše redoslijed operacija. 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Radionički crtež; priprema potrebnog alata i pribora prema crtežu; digitalni alat; redoslijed operacija. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Metodički pristup uključuje aktivno rješavanje zadataka i analiza crteža u grupama, prikazivanje pravilnog 
odabira materijala i alata uz korištenje crteža, te odabir i primjenu ličnih zaštitnih sredstava u svakom 
zadatku. 
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Međupredmetna povezanost ostvaruje se povezivanjem praktične nastave s nastavnim predmetima kao što 
su Tehničko crtanje i Tehnologija obrade, omogućujući učenicima da primijene teorijska saznanja u 
praktičnom radu kroz analizu radioničkih crteža, odabir materijala, alata i primjenu tehnoloških postupaka. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
U kontekstu stručnog jezika, učenici mogu usvajati osnovne tehničke pojmove na stranom jeziku (npr. 
engleski naziv alata), čime se otvara prostor za mobilnost i cjeloživotno učenje. Matematička kompetencija 
i osnovne kompetencije u prirodnim naukama i tehnologiji - učenici primjenjuju osnovna matematička 
znanja pri analizi dimenzija sa radioničkog crteža i planiranju rada. Upoznaju se s principima tehničko-
tehnoloških procesa. Učiti kako učiti - učenici razvijaju vještine samoprocjene i planiranja učenja kroz analizu 
zadataka i uočavanje vlastitih potreba za dodatnim znanjem ili vježbom.  
 
B 
PRIPREMA RADNOG MJESTA 
Ishodi učenja: 
B.I.1. Priprema radno 
mjesto u skladu sa 
tehničkim zahtjevima 
 
B.I.2. Odabire alate i 
pribore, pravilino rukuje i 
održava alate. 
 

Indikatori: 
B.I.1.1. Navodi osnovna pravila tehničkog i funkcionalnog uređenja radnog 
mjesta. 
B.I.1.2. Objašnjava radnu i tehnološku disciplinu. 
B.I.1.3. Poštuje pravila sigurnosti, reda i čištoće. 
 
B.I.2.1. Određuje materijale, alate i pribore prema crtežu. 
B.I.2.2. Demonstrira pravilne tehnike rukovanja ručnim alatima za obradu. 
B.I.2.3. Održava i skladišti alate i pribore na pravilan način. 

KLJUČNI SADRŽAJI 

 Srednje I 

Godine učenja i podučavanja predmeta: 1 

PK4 – Odgojno-obrazovni ishodi 
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Elementi organizacije radnog mjesta: raspored alata i materijala; vrste tehnološke dokumentacije; radni 
nalog; upoznavanje sa ručnim alatima za obradu metala; pribor i naprave za stezanje i pridržavanje 
materijala; održavanje alata i pribora. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Učenici se postepeno uvode u principe organizacije rada, od identifikovanja osnovnih koraka pri uređenju 
radnog mjesta, preko usvajanja pravila radne i tehnološke discipline, do pravilnog izbora i upotrebe alata i 
pribora.  
Efikasno učenje podrazumijeva da učenici rade na stvarnim situacijama u kojima mogu organizovati svoje 
radno mjesto prema radioničkom crtežu, odabrati odgovarajuće alate i materijale te izvoditi operacije uz 
poštivanje pravila sigurnosti i discipline. Aktivnosti trebaju biti osmišljene tako da učenici sami otkrivaju 
rješenja, donose odluke i prepoznaju posljedice vlastitog rada. Time se razvijaju njihova odgovornost, 
samostalnost i sposobnost samoprocjene. 
Nastavnik ima ulogu vodiča i modela: demonstrira pravilno rukovanje alatima, ali učenicima prepušta da 
kroz vježbu i povratnu informaciju usvoje pravilan način rada. Organizacijom rada u paru ili manjim grupama 
omogućava se međusobno učenje, razmjena iskustava i razvijanje socijalnih vještina. Korištenje vizuelnih 
pomagala, kao što su ilustracije, video materijali i digitalne animacije, dodatno pomaže učenicima u 
razumijevanju tehničkih procesa i pravilne upotrebe alata.  
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Praktična nastava u prvoj godini učenja usko je povezana sa stručno -  teorijskim nastavnim predmetima 
kao što su Tehničko crtanje, Nacrtna geometrija, Mašinski materijali i Tehnologija obrade. Ova 
međupredmetna povezanost omogućava integraciju praktičnog i teorijskog znanja, što doprinosi 
sveobuhvatnijem razumijevanju i primjeni u stvarnim radnim uslovima. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Matematička kompetencija i osnovne kompetencije u prirodnim i tehničkim naukama razvijaju se prilikom 
preciznog mjerenja, planiranja prostora za organizaciju radnog mjesta, proračuna količine materijala te 
određivanja redoslijeda operacija. Povezivanjem teorije i prakse učenici razvijaju logičko mišljenje i 
sposobnost rješavanja konkretnih problema. 
Digitalna kompetencija može se unaprijediti upotrebom digitalnih alata za prikaz organizacije radnog 
mjesta, interaktivnih tutorijala za rukovanje alatima, vođenje digitalnih dnevnika rada ili kroz korištenje 
aplikacija za katalogizaciju alata i materijala. 
Kompetencije za poduzetništvo razvijaju se kroz samostalno planiranje zadataka, prepoznavanje efikasnih 
rješenja i ekonomično korištenje resursa. Učenici prepoznaju važnost preciznosti, urednosti, sigurnosti i 
organizacije, što su temeljne vrijednosti u svakom radnom okruženju. 
C 
OPERATIVNI POSLOVI 
Ishodi učenja: 
C.I.1. Primjenjuje tehnike 
mjerenja i kontrole 
radnog komada. 
 
 
 
C.I.2. Primjenjuje tehnike 
ocrtavanja i 
obilježavanja radnog 
komada. 
 

Indikatori: 
C.I.1.1. Opisuje korake mjerenja, kontrole, tolerancije i odstupanja. 
C.I.1.2. Navodi osnovne mjerne alate i njihovu namjenu. 
C.I.1.3. Utvrđuje dimenzije radnog komada uz pomoć odgovarajućih mjernih  
alata. 
C.I.1.4. Identifikuje i evidentira odstupanja od zadatih mjera i oblika. 
 
C.I.2.1. Izvodi ocrtavanje linija i oznaka na radnom komadu. 
C.I.2.2. Primjenjuje tehnike sječenja i oblikovanja metala. 
C.I.2.3. Koristi pribor i uređaje za pričvršćivanje predmeta. 
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C.I.3. Izvodi jednostavne 
bravarske i zavarivačke 
operacije. 
 
 
 
 

C.I.3.1. Rukuje osnovnim ručnim i električnim alatima za zavarivačke i 
bravarske poslove prema uputama i pravilima struke. 
C.I.3.2. Priprema materijal u skladu sa dokumentacijom. 
C.I.3.3. Objašnjava redoslijed izvođenja bravarskih operacija. 
C.I.3.4. Primjenjuje osnovne tehnike zavarivanja i obrade metala u skladu sa 
radnim zadatkom. 
C.I.3.5. Primjenjuje alate i pribore za obradu rupe. 
C.I.3.6. Primjenjuje tehnike obrade i spajanja limova i profila metalnih 
elementa (vijčani spojevi, zakivanje, lemljenje). 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Mjerenje i kontrola; ocrtavanje i obilježavanje; kontrola kvaliteta obrađene površine; postupci spajanja 
materijala; zavarivanje i zavarljivost materijala; MIG, MAG, TIG, gasno, elektrolučno zavarivanje; izrada rupa 
i otvora; odsijecanje; sječenje makazama i testerom; turpijanje; oblikovanje materijala; narezivanje i 
urezivanje navoja; probijanje rupa i zakivanje; kovanje u hladnom stanju; sječenje; odsijecanje; oblikovanje 
limova; digitalni mjerni uređaji. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Metodički pristup uključuje kombinaciju teorijske nastave i praktičnih vježbi. Preporučuje se korištenje 
demonstracija, grupnih vježbi i individualnog rada kako bi učenici usvojili vještine preciznog mjerenja, 
ocrtavanja i primjene tehnika zavarivanja. Učenje treba biti usmjereno na realne radne zadatke uz vođenje 
učenika kroz procese, kako bi razvili vještine u svakodnevnim proizvodnim uslovima. 
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Međupredmetna povezanost moguća je s nastavnim predmetima kao što su Tehnologija obrade, Mašinski 
materijali i Tehničko crtanje koji omogućavaju primjenu teorijskog znanja u praksi. Ova povezanost pomaže 
učenicima da razumiju ulogu preciznog mjerenja, ocrtavanja i odabira tehnika spajanja u kontekstu 
praktične primjene. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Matematička kompetencija i osnovne kompetencije u prirodnim i tehničkim naukama izražene su u 
preciznim proračunima, mjerenju dimenzija, provjeri tolerancija, čitanju tehničkih crteža i pravilnom 
tumačenju skala i oznaka. Povezivanjem mjerenja sa kontrolom kvaliteta učenici razvijaju tehničku 
preciznost i logičko razmišljanje. Digitalna kompetencija se razvija kroz korištenje digitalnih mjerila, 
instruktivnih video-materijala, digitalnih tehničkih crteža i simulacija zavarivanja, čime učenici postaju 
osposobljeni za rad u savremenim tehničkim okruženjima. Kompetencije za poduzetništvo se razvijaju kroz 
zadatke koji uključuju planiranje vlastitog rada, pripremu materijala, odabir optimalnih alata i tehnika te 
razmišljanje o vremenskoj i materijalnoj isplativosti postupaka. Tako se učenici podučavaju i odgovornom 
upravljanju resursima. 
E 
OSIGURANJE KVALITETA 
Ishod učenja: 

E.I.1. Tumači osnovne 
postupke kontrole 
kvaliteta. 

Indikatori: 
E.I.1.1. Primjenjuje postupke mjerenja dimenzija gotovog proizvoda pomoću 
odgovarajućih mjernih alata radi provjere usklađenosti s tehničkom 
dokumentacijom. 
E.I.1.2. Provodi osnovne mjere kontrole tačnosti dimenzija i kvaliteta spojeva. 

KLJUČNI SADRŽAJI 
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Vizuelna kontrola; mjerenje pomičnim mjerilom i mikrometrom; kontrola kontrolnicima; kvalitet obrađene 
površine; hrapavost; kontrola zavarenog spoja. nepravilni varovi, pukotine, neravnine ili druge nedostatke 
koji utiču na kvalitet. 
 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Kao jedna od uvodnih aktivnosti na časovima praktične nastave preporučuje se aktivnost kojim se učenicima 
približava značaj kontrole kvaliteta u kontekstu stvarne proizvodnje. Nastavnik kroz konkretne primjere 
objašnjava kako se tehnička dokumentacija koristi kao osnov za provjeru dimenzija, te pokazuje osnovne 
mjerne alate, uz demonstraciju njihove pravilne upotrebe. Ova faza treba da bude interaktivna, uz 
uključivanje učenika kroz pitanja i kratke demonstracije, čime se stvara motivacija za dalji rad. 
Praktični zadaci mogu se organizovati kroz rad u paru, gdje jedan učenik vrši mjerenje gotovog proizvoda, a 
drugi bilježi rezultate  i provjerava odstupanja u odnosu na tehničku dokumentaciju. Na taj način se podstiče 
saradnja, preciznost i pažljivo opažanje. Nastavnik ima ulogu mentora, nadzire rad učenika i pruža povratne 
informacije, te usmjerava pažnju na značaj odstupanja i posljedice koje ona mogu izazvati u daljem 
tehnološkom procesu. 
Tokom ovih aktivnosti mogu da se koriste uzorci spojeva sa različitim vrstama grešaka. Učenici analiziraju 
uzorke i diskutuju o mogućim uzrocima nastalih nedostataka, razvijajući time sposobnost tehničkog 
zapažanja i prosuđivanja. Nastavnik potiče učenike da koriste stručnu terminologiju i razmišljaju o tome 
kako određeni nedostatak može uticati na funkcionalnost i sigurnost gotovog proizvoda. 
Ovakav pristup učenju omogućava da se teorijsko znanje poveže s praktičnom primjenom, razvijajući kod 
učenika odgovornost prema kvalitetu vlastitog rada. Aktivnosti se planiraju tako da svaki učenik ima priliku 
da samostalno primijeni mjere kontrole kvaliteta, što doprinosi razvoju profesionalnih kompetencija koje su 
ključne za uspješno obavljanje poslova u oblasti zavarivanja i bravarije. 
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Ova oblast omogućava povezivanje praktične nastave s nastavnim predmetima poput Tehničkog crtanja, 
Mašinskih materijala i Tehnologije obrade omogućavajući učenicima da povežu teorijsko znanje o 
svojstvima materijala i tehnološkim postupcima s praktičnom primjenom u kontroli kvaliteta. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Tokom realizacije zadataka učenici razvijaju sposobnost preciznog izražavanja u stručnoj terminologiji, 
naročito prilikom opisa uočenih nedostataka, objašnjenja mjernih rezultata i interpretacije tehničke 
dokumentacije. Uče kako da jasno i tačno prenesu tehničke informacije, kako usmeno tako i pismeno (npr. 
kroz izradu zapisnika o kontroli kvaliteta). 
Matematička kompetencija i osnovne kompetencije u prirodnim i tehničkim naukama - mjerenje dimenzija 
proizvoda i upoređivanje sa zadanim vrijednostima zahtijeva primjenu osnovnih matematičkih operacija, 
razumijevanje tolerancija i decimalnih vrijednosti, te prostorno-logičko mišljenje. Digitalna kompetencija - 
učenici mogu koristiti digitalne mjerne uređaje kao i softverske alate za unos i obradu podataka o kvalitetu. 
Također, korištenje elektronskih verzija tehničke dokumentacije i standarda doprinosi razvoju digitalnih 
vještina. 
F 
ZAŠTITA ZDRAVLJA I ŽIVOTNE OKOLINE 
Ishod učenja: 

F.I.1. Primjenjuje 
osnovne postupke zaštite 
na radu u skladu sa 
važećim propisima. 

Indikatori: 
F.I.1.1. Upotrebljava sredstva lične zaštitne opreme. 
F.I.1.2. Prepoznaje potencijalne rizike u radnom okruženju. 
F.I.1.3. Provodi mjere zaštite na radu, protivpožarne zaštite i zaštite okoliša. 
F.I.1.4. Identifikuje opasnosti i rizike u radnom okruženju i primjenjuje 
odgovarajuće mjere zaštite. 
F.I.1.4. Pravilno zbrinjava otpad u skladu s ekološkim propisima. 
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KLJUČNI SADRŽAJI 

Opšte mjere zaštite na radu; posebne mjere zaštite na radu; prva pomoć; uslovi za nastanak i gašenje 
požara; sredstva za ličnu zaštitu na radu; ekološki principi; zbrinjavanje otpada. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Efikasno učenje zaštite na radu za zanimanje bravar/zavarivač zahtijeva praktičan, iskustveni pristup. 
Nastava može da započine razgovorom o značaju zaštite na radu uz primjere iz prakse, nakon čega slijedi 
demonstracija i samostalna upotreba lične zaštitne opreme. Učenici kroz posmatranje radnog prostora uče 
prepoznavati rizike, vode bilješke i predlažu mjere prevencije, čime razvijaju odgovornost i kritičko mišljenje. 
U vezi sa zaštitom okoline i protivpožarnim procedurama, učenici učestvuju u simulacijama evakuacije, 
pravilnom korištenju protivpožarnih aparata i zbrinjavanju otpada. Mogu izraditi sigurnosne plakate, 
koristiti edukativne video materijale i pratiti sigurnosne znakove u radionici. 
Nastavnik podstiče rad u paru i timski rad, vodi učenike ka izradi jednostavnog sigurnosnog plana za njihovu 
radnu poziciju i koristi kontrolne liste za provjeru znanja. Ovakav pristup omogućava povezivanje teorije i 
prakse, razvija osjećaj odgovornosti, brigu za sebe i druge te jača sigurnosnu kulturu u radnom okruženju. 
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Oblast omogućava međupredmetnu povezanost s predmetima: Mašinski materijali – kroz prepoznavanje 
rizika po zdravlje prilikom rukovanja različitim materijalima; Tehnologija obrade metala – kroz izbor 
tehnoloških postupaka koji smanjuju negativan uticaj na okoliš te Pogonske i radne mašine – kroz primjenu 
mjera sigurnosti pri radu s mašinama. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Komunikacija na stranom jeziku se razvija kroz čitanje oznaka, uputstava i sigurnosnih procedura na stranom 
jeziku, što je korisno za rad u međunarodnom okruženju. 
Digitalna kompetencija se razvija upotrebom digitalnih alata i sadržaja, npr. kroz simulacije evakuacije, e-
obuke o zaštiti na radu i korištenje sigurnosnih aplikacija. 
Kompetenciju učiti kako učiti učenici razvijaju praćenjem i primjenom novih sigurnosnih procedura, 
prilagođavanjem promjenama i kontinuiranim usavršavanjem stečenih znanja. 
Kulturna svijest i izražavanje razvija se kroz razumijevanje značaja kulture sigurnosti u različitim radnim 
kontekstima i poštivanje etičkih normi zaštite čovjeka i sredine. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



11 

 

A 
ANALIZA, PLANIRANJE I ORGANIZACIJA RADA 
Ishodi učenja: 

A.II.1. Planira redoslijed 
izvođenja bravarskih i 
zavarivačkih zadataka. 

 

 

A.II.2. Organizuje radno 
mjesto u skladu sa 
tehničim, sigurnosnim i 
ergonomskim zahtjevima. 

Indikatori: 
A.II.1.1. Identifikuje simbole, oznake, tolerancije na složenijim tehničkim 
crtežima. 
A.II.1.2. Povezuje tehnički crtež sa zahtjevima zadatka i funcijom gotovog 
proizvoda. 
A.II.1.3. Određuje redoslijed operacija na osnovu zahtjeva kvaliteta i 
funkcionalnosti. 
 
A.II.2.1. Priprema listu alata, materijala i zaštitne opreme za konkretan 
zadatak. 
A.II.2.2. Organizuje radni prostor tako da omogućava efikasan i siguran rad. 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Radionički crtež sa oznakama za zavarivanje, tolerancije i sklopove; priprema potrebnog alata i pribora 
prema crtežu; digitalni alat; redoslijed operacija; ergonomija radnog mjesta, povezanost tehničke 
dokumentacije i praktične realizacije. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Učenici kroz analizu složenijih crteža i planiranje zadatka u paru razvijaju sposobnost povezivanja 
dokumentacije sa praktičnim radom, dok nastavnik usmjerava kroz pitanja, demonstracije i primjenu 
stvarnih radioničkih primjera. 
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Ova oblast povezuje se sa nastavnim predmetima Tehničko crtanje, Mašinski materijali, Tehnologija obrade 
metala kroz primjenu znanja o dokumentaciji, materijalima, tehnološkom redoslijedu i sigurnosti. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Učenici razvijaju odgovornost, samostalnost, sposobnost rješavanje problema i saradnju kroz planiranje i 
organizaciju rada, uz primjenu stručne terminologije, tehničkog mišljenja i svjesno poštivanje pravila 
sigurnosti i efikasnosti. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 Srednje II 

Godine učenja i podučavanja predmeta: 2 
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B 
PRIPREMA RADNOG MJESTA 

Ishodi učenja: 

B.II.1. Provodi tehničku i 
sigurnosnu pripremu 
radnog mjesta za 
izvođenje postupaka 
obrade i zavarivanja. 

 

B.II.2. Rukuje 
specijalizovanim alatima i 
priborima, te vrši 
tehničko održavanje 
radnog mjesta. 

Indikatori: 
B.II.1.1. Prilagođava raspored alata i opreme prema vrste operacije i 
tehnologiji izvođenja. 
B.II.1.2. Provodi kontrolu ispravnosti i funkcionalnosti alata i uređaja. 
B.II.1.3. Priprema dodatna zaštitna sredstva i tehničke uslove (ventilaciju, 
uzemljenje) u skladu sa vrstom zadatka. 
 
 
B.II.2.1. Rukuje alatima i uređajima namjenjenim za specifične operacije 
zavarivanja i rezanja. 
B.II.2.2. Prepoznaje i otklanja uobičajene nepravilnosti na alatu ili radnoj 
opremi. 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Uputstva za rad; tehničke specifikacije; standardi; tehnološki postupak izrade; pregled i oštrenje alata; 
popravke mašine; alata i pribora; HTZ oprema; pribor za stezanje i pridržavanje; postavljanje ventilacije; 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Za ostvarenje ishoda učenja preporučuje se kombinacija teorijskog i praktičnog pristupa. Nastavu 
započeti analizom radioničkog crteža i tehničkih specifikacija kako bi učenici razumjeli zahtjeve zadatka, 
nakon čega nastavnik demonstrira pravilno postavljanje alata, priprema materijal i upotrebljava pribor za 
stezanje. Učenicima omogućiti individualni rad pod nadzorom, gdje će odabrati alate i pribore prema 
uputama, izvršiti pregled i eventualno oštrenje alata, te primijeniti tehnike preciznog mjerenja, 
obilježavanja i obrade radnih komada. Posebnu pažnju posvetiti primjeni standarda i sigurnosnih mjera, 
uključujući pravilno rukovanje ličnom zaštitnom opremom i alatima, kako bi se osigurala sigurnost i 
kvalitet rada.  
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Moguća je međupredmetna povezanost sa nastavnim predmetima Tehničko crtanje i Tehnologija obrade, 
naglašavajući praktičnu primjenu tehničke dokumentacije i tehnoloških procesa. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Priprema radnog mjesta uključuje pravilno postavljanje i korištenje alata i materijala, kao i organizaciju 
prostora, čime se razvija osjećaj za red, preciznost i sigurnost. Kroz pažljivo pripremanje i provjeru, učenici 
uče odgovorno pristupati poslu, prepoznati i spriječiti moguće greške ili opasnosti. Ovaj proces ne samo 
da razvija njihove tehničke vještine, već i važne lične osobine poput urednosti, strpljenja i discipline. 
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C 
OPERATIVNI POSLOVI 
Ishodi učenja: 
C.II.1. Izvodi obradu rupa 
i navoja u metalnim 
dijelovima. 
 
C.II.2. Izvodi tehnike 
obrade metala i izrade 
spojeva. 
 
 
 
 
C.II.3. Objašnjava svrhu i 
primjenu različitih 
metoda zavarivanja u 
zavisnosti od materijala i 
spoja. 
 
C.II.4. Primjenjuje 
bravarske i zavarivačke 
operacije pri izradi 
zadataka. 
 
C.II.5. Obavlja pripremnu 
i završnu obradu 
zavarenih spojeva. 
 
 
 
C.II.6. Primjenjuje različite 
metode privremenog i 
trajnog spajanja 
elemenata. 
 
C.II.7. Održava pravilne 
parametre zavarivanja za 
optimalne spojeve. 
 
 
C.II.8. Izvodi montažne 
zahvate u okviru radnog 
zadatka. 
 
 
 
C.II.9. Prilagođava radne 
postupke i alate prema 
vrsti i debljini materijala. 
 

Indikatori: 
C.II.1.1. Pravilno vrši obradu otvora bušenjem, razvrtanjem, upuštanjem i 
proširivanjem. 
C.II.1.2. Urezuje i narezuje navoje pomoću ručnih alata. 
 
C.II.2.1. Koristi različite stezne naprave i naprave za pozicioniranje radnog 
komada. 
C.II.2.2. Izvodi sječenje i savijanje metalnih limova, šipki i profila prema 
crtežima. 
C.II.2.3. Demonstrira privremeno pričvršćivanje zavarom radnih dijelova prije 
konačnog zavarivanja. 
 
C.II.3.1. Opisuje osnovne metode zavarivanja (REL, MIG/MAG, TIG, gasno). 
C.II.3.2. Upoređuje prednosti i ograničenja metoda zavarivanja kroz praktične 
primjere. 
C.II.3.3. Obrazlaže uticaj položaja zavarivanja na izbor tehnike zavarivanja. 
 
 
C.II.4.1. Primjenjuje zavarivanje u više položaja i sa različitim vrstama spojeva. 
C.II.4.2. Priprema i pozicionira elemente pomoću naprava za stezanje. 
C.II.4.3. Savija i oblikuje limove i profile u skladu sa crtežom. 
C.II.4.4. Kombinuje više tehnika obrade za postizanje traženog oblika. 
 
C.II.5.1. Priprema površine za zavarivanje brušenjem, čišćenjem i 
oblikovanjem ivica. 
C.II.5.2. Uklanja šljaku i čisti spojeve nakon zavarivanja. 
C.II.5.3. Izvodi brušenje, nivelaciju i vizuelnu kontrolu zavara. 
C.II.5.4. Priprema zavaren spoj za zaštitu. 
 
C.II.6.1. Priprema površine i pozcionira dijelove prije pričvršćivanja. 
C.II.6.2. Izvodi zakivanje i spajanje vijcima prema tipu elemenata. 
C.II.6.3. Provjerava čvrstoću i pravilnost spoja nakon spajanja. 
 
 
C.II.7.1. Izvodi različite posupke zavarivanja prema specifičnim zahtjevima 
zadatka. 
C.II.7.2. Primjenjuje odgovarajuću zaštitnu opremu. 
C.II.7.3. Primjenjuje pravila zaštite na radu u svim fazama procesa. 
 
C.II.8.1. Tumači sklopne crteže i identifikuje položaj pojedinih dijelova. 
C.II.8.2. Kombinuje bravarske i zavarivačke operacije prilikom montaže. 
C.II.8.3. Koristi ručni alat za montažu i demontažu dijelova u okviru radnog 
zadatka. 
C.II.8.4. Provodi završne provjere funkcionalnosti sklopova. 
 
C.II.9.1. Prepoznaje karakteristike različitih metala (čelik, aluminijum, mesing, 
bronza). 
C.II.9.2. Odabire odgovarajuće alate i parametre za obradu datog materijala. 
C.II.9.3. Podešava režime zavarivanja prema debljini i vrsti materijala. 
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C.II.10. Razlikuje osnovne 
vrste navoja i navojnih 
spojeva prema 
standardima. 
 
C.II.11. Izvodi pravilno 
postavljanje i oblikovanje 
brave u metalnu 
konstrukciju. 
 
C.II.12. Upoređuje REL 
zavarivanje sa drugim 
vrstama zavarivanja u 
pogledu prednosti i 
ograničenja. 
 
C.II.13. Povezuje tehniku 
brušenja sa zahtjevima za 
završnu obradu spojeva. 

 
C.II.10.1. Prepoznaje metričke, cijevne i trapezne navoje prema crtežu. 
C.II.10.2. Objašnjava razliku između unutrašnjih i vanjskih navoja. 
C.II.10.3. Objašnjava funkciju i primjenu navoja u spojevima. 
 
 
C.II.11.1. Objašnjava principe ugradnje brava. 
C.II.11.2. Buši i oblikuje otvore prema dimenzijama brave. 
C.II.11.3. Provjerava funkcionalnost i usklađenost sa okovom. 
 
 
C.II.12.1. Navodi glavne karakteristike REL zavarivanja. 
C.II.12.2. Upoređuje stabilnost luka i dubinu proboja sa drugim postupcima 
zavarivanja. 
 
 
 
C.II.13.1. Objašnjava razliku između grube i fine obrade 
C.II.13.2. Navodi vrste brusnih ploča i njihovu primjenu. 
C.II.13.3. Prilagođava tehniku rada prema tvrdoći materijala. 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Obrada rupa i otvora; narezivanje i urezivanje navoja; REL zavarivanje; izbor dodatnog materijala; zaštita 
zavarivačkog luka; lemljenje; gasno zavarivanje; ostale vrste zavarivanja; gasno rezanje metala; sječenje 
brusilicom; brušenje zavarenog spoja; izrada okova i brava; poliranje. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Nastavu je preporučljivo započeti analizom tehničkih crteža i radnih naloga, s naglaskom na razumijevanje 
oblika i dimenzija dijelova koji se izrađuju. Tokom praktičnog dijela, nastavnik demonstrira izvođenje tipičnih 
bravarskih i zavarivačkih operacija, uključujući rezanje, savijanje, bušenje, privremeno pričvršćivanje i 
zavarivanje elemenata. Učenici se aktivno uključuju kroz konkretne zadatke u kojima samostalno pripremaju 
materijal, biraju odgovarajuće alate, izvode osnovne i složenije postupke spajanja, te vrše kontrolu kvaliteta 
zavara i mjera gotovog komada. Poseban akcenat stavlja se na siguran rad, korištenje lične zaštitne opreme, 
pravilno rukovanje alatima i organizaciju radnog prostora u skladu sa vrstom operacije. 
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Oblast operativnih poslova se prirodno povezuje s Tehničkim crtanjem, kroz tumačenje radioničkih i 
sklopnih crteža, s Mašinskim materijalima, kroz primjenu znanja o osobinama metala tokom rezanja, 
savijanja i zavarivanja te Tehnologiju obrade kroz prepoznavanje rizika pri korištenju alata, uređaja i 
zavarivačke opreme.  
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Komunikacija na stranom jeziku - hroz čitanje uputstava i oznaka na alatima i opremi na stranom jeziku, 
učenici razvijaju sposobnost razumijevanja tehničke terminologije. Matematička i naučno-tehnička 
kompetencija se razvijaju kroz precizno mjerenje, podešavanje parametara zavarivanja i razumijevanje 
tehničkih nacrta gdje učenici primjenjuju matematička i tehnička znanja. Digitalna kompetencija se razvija  
kroz simulacije zavarivanja i digitalne tutorijale, te vode digitalne dnevnike rada. Samoprocjena i refleksija 
o kvaliteti izvedenih radova podstiče učenike da uče iz grešaka i stalno unaprjeđuju vlastite vještine čime se 
doprinosi razvoju kompetencije učiti kako učiti. 
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D 
ADMINISTRATIVNI POSLOVI 
Ishodi učenja: 

D.II.1. Vodi tehničku 
dokumentaciju, 
popunjava obrasce i 
izvještaje. 

 

D.II.2. Komunicira u 
stručnom kontekstu 
koristeći osnovnu 
terminologiju. 

Indikatori: 
D.II.1.1. Popunjava radni nalog i prateću dokumentaciju. 
D.II.1.2. Evidentira faze rada, materijale i izvršene operacije. 
 
 
 
 
D.II.2.1. Pravilno koristi stručne pojmove prilikom opisivanja radnih aktivnosti. 
D.II.2.2. Vodi kratku usmenu ili pisanu refleksiju o urađenom zadatku. 
 
 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Radni nalog; prateća dokumentacija; evidencija faza rada; arhiviranje i čuvanje tehničko - tehnološke 
dokumentacije. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Demonstracije pravilnog popunjavanja radnih naloga i dokumentacija treba izvesti kroz praktične primjere. 
Učenici mogu raditi u timovima na pripremi izvještaja i evidencija iz konkretnih zadataka, uz upotrebu 
odgovarajućih alata (računarskih programa ili obrazaca). 
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Oblast se povezuje sa jezikom kroz razvijanje vještine jasnog i stručnog izražavanja tokom opisivanja 
bravarskih i zavarivačkih operacija. Kroz tehničku dokumentaciju i vođenje zapisa ostvaruje se veza sa 
Tehničkim crtanjem, jer učenici upoređuju radni zadatak sa crtežom i bilježe postupke obrade, zavarivanja 
i kontrole. Također se ostvaruje korelacija sa Tehnologijom obrade, jer se prate radni parametri, korišteni 
alati, vrsta spoja i primijenjene mjere zaštite tokom izvođenja konkretnih tehnoloških postupaka. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Razvijaju se vještine organizacije, preciznosti i odgovornosti kroz vođenje dokumentacije, što doprinosi 
profesionalizmu i radnoj etici učenika. 
 

E 
OSIGURANJE KVALITETA 
Ishodi učenja: 

E.II.1. Procjenjuje kvalitet 
materijala i kontroliše 
tačnost dimenzija i 
obradaka. 

 

E.II.2. Vodi evidenciju o 
sprovedenim kontrolama 
i primjenjuje osnovna 
pravila iz oblasti 
standardizacije. 

Indikatori: 
E.II.1.1. Opisuje metod vizuelne kontrole kvaliteta zavarenih i bravarskih 
spojeva. 
E.II.1.2. Demonstrira mjerenje i kontrolu kalibrima u toku procesa 
proizvodnje. 
E.II.1.3. Procjenjuje nepravilnosti i odstupanja u izradi. 
 
E.II.2.1. Razlikuje osnovne oznake i norme za kvalitet metala i spojeva (ISO, 
EN, DIN). 
E.II.2.2. Opisuje status gotovog proizvoda. 
E.II.2.3. Arhivira kontrolne liste prema propisu. 
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KLJUČNI SADRŽAJI 

Kontrola kvaliteta osnovnog, dodatnog i pomoćnog materijala; kontrola stanja alata i pribora, kontrola 
ispravnosti mašina i uređaja; kontrola šava; dimenziona kontrola; otklanjanje grešaka mehaničkim 
postupkom i postupkom zavarivanja; standardi i oznake za kvalitet. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Praktične vježbe realizovati s primjenom alata za mjerenje i vizuelnu kontrolu kvaliteta, uz analizu realnih 
primjera grešaka u proizvodnji. Učenje je svrsishodnije kroz simulacije različitih zavarivačkih i bravarskih 
spojeva sa fokusom na dimenzionalna odstupanja. 
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Oblast se povezuje sa Tehničkim crtanjem, jer učenici upoređuju izmjerene dimenzije i tolerancije sa 
zadatim mjerama na crtežu, sa Mašinskim materijalima gdje primjenjuju znanja o osobinama metala i 
njihovoj reakciji na obradu i zavarivanje te sa Tehnologijom obrade metala, jer se kroz obradu metala uče i 
propisi vezani za kvalitet, tolerancije i osnovne zahtjeve kontrole. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Razvijanje vještina preciznosti i odgovornosti u obavljanju kontrole kvaliteta, te sposobnosti uočavanja 
grešaka i njihovog otklanjanja u skladu sa sigurnosnim standardima i zahtjevima industrije. 
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A 
ANALIZA, PLANIRANJE I ORGANIZACIJA RADA 
Ishod učenja: 

A.III.1. Planira i organizuje 
složene radne zadatke 

 

Indikatori: 
A.III.1.1. Priprema plan rada sa vremenskim rasporedom i podjelu zadataka. 
A.III.1.2. Odabire najefikasniju varijantu izrade. 
A.III.1.3. Primjenjuje principe ekonomičnosti rada (manje kretanja, bolja 
iskoristivost mašina i alata). 
A.III.1.4. Uređuje i održava radni prostor po principu 5S. 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Izrada plana i dijagrama tokova operacija; JIT, Lean principi proizvodnje, 5S. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Učenici analiziraju zadatak iz radnog naloga i izrađuju plan rada s vremenskim rasporedom i podjelom faza, 
uz vodstvo nastavnika. Kroz praktičan rad organizuju alate i materijal prema redoslijedu operacija, a 
posebna pažnja se posvećuje racionalizaciji rada kroz uvođenje principa Lean pristupa (manje pokreta, brža 
izmjena alata). Nastava treba uključiti jednostavne zadatke uređenja radnog prostora prema principu 5S, 
gdje učenici razvijaju osjećaj za organizaciju, efikasnost i odgovornost. 
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Oblast se povezuje sa Tehničkim crtanjem kroz planiranje operacija na osnovu crteža, a sa Tehnologijom 
obrade metala kroz izbor alata i postupaka. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Učenici razvijaju vještine planiranja, organizacije i samoprocjene, uče kako donositi tehničke i operativne 
odluke, odgovorno upravljati vremenom i resursima, te kroz praktičnu primjenu 5S principa usvajaju navike 
urednosti, discipline i efikasnosti. 
 
B 
PRIPREMA RADNOG MJESTA 
Ishodi učenja: 
B.III.1. Priprema sredstva 
za zaštitu površine i 
antikorozivnu zaštitu, te 
postavlja sredstva za 
kontrolu kvalitete. 
 
 
B.III.2. Procjenjuje 
trajnost i ispravnost 
zaštinih premaza i 
priprema površine za 
ponovnu ili dopunsku 
zaštitu. 

Indikatori:  
B.III.1.1. Odabire odgovarajuća sredstva za površinsku zaštitu ovisno o vrsti 
materijala i namjeni. 
B.III.1.2. Priprema površinu za zaštitu (čišćenje, odmašićivanje, brušenje). 
B.III.1.3. Pravilno primjenjuje metode antikorozivne zaštite. 
B.III.1.4. Pravilno koristi sredstva za detekciju grešaka (penetrantska tekućina 
za pukotine). 
 
B.III.2.1. Vizuelno procjenjuje stanje nanesenih zaštitnih slojeva. 
B.III.2.2. Identifikuje uzroke propadanja (loša priprema, uslovi eksploatacije). 
B.III..3. Priprema oštećene površine za popravku. 

KLJUČNI SADRŽAJI 

 Srednje III 

Godine učenja i podučavanja predmeta: 3 
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Površinska zaštita metala, bojenje, lakiranje, nanošenje zaštitnih slojeva; antikorozivna zaštita, cinkovanje, 

premazivanje zaštitnim pastama, elektrohemijska zaštita, galvanizacija; vrste pukotina; uloga penetrantske 

tekućine i princip rada; 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 

Za ostvarenje ishoda, potrebno je omogućiti učenicima aktivno učestvovanje u praktičnim zadacima koji se 

odnose na pripremu površinske i antikorozivne zaštite, kao i postavljanje sredstava za kontrolu kvalitete. 

Demonstracija od strane nastavnika treba se fokusirati na ispravno izvođenje svih postupaka: od pripreme 

materijala i sredstava za zaštitu do precizne kontrole kvalitete zavarenih spojeva. Aktivnosti koje uključuju rad 

u grupama također su korisne jer učenici mogu diskutovati o pravilnim tehnikama i razmjenjivati ideje.  

Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 

Široke su mogućnosti za međupredmetnu povezanost, posebno s tehničkim i prirodnim naukama. Učenici će 

razumjeti hemijske procese vezane uz primjenu antikorozivne zaštite, kao što su elektrohemijska zaštita 

metala ili reakcije pri premazivanju metalnih površina. Također, kroz nastavu Fizike, učenici će razumjeti 

fizikalne zakone koji omogućuju zavarivanje metala, primjenu topline, električne struje i njihove uticaje na 

materijale. Učenici će primjenjivati mehaničko mjerenje za provjeru dimenzija i kvalitete zavarenih spojeva, 

povezujući Matematiku s tehničkim zadatkom. 

Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 

Učenici kroz izvođenje ovih aktivnosti razvijaju kompetencije za timski rad, sarađujući na zadacima pripreme 

površinske zaštite i kontrole kvalitete. Analizom grešaka i traženjem rješenja razvijaju kompetenciju za 

rješavanje problema. Aktivnosti usmjerene na pravilnu upotrebu sredstava za zaštitu i kontrolu kvalitete potiču 

ekološku odgovornost, a razvijanje osjećaja za kvalitet i preciznost u radu doprinosi poduzetničkim 

kompetencijama. 

 

C 
OPERATIVNI POSLOVI 
Ishodi učenja: 
C.III.1. Demonstrira 
složenije bravarsko – 
zavarivačke operacije u 
skladu s dokumentacijom. 
 
 
 
 
 
C.III.2. Primjenjuje 
različite postupke obrade 
metala. 
 
 
 
 
 
C.III.3. Koristi različite 
vrste dodatnog materijala 
u zavarenim spojevima. 

Indikatori: 
C.III.1.1. Organizuje redoslijed operacija i odabir alata. 
C.III.1.2. Izvodi radne zadatke u skladu sa tehničkim normama. 
C.III.1.3. Prati ponašanje materijala i prilagođava tehniku zavarivanja. 
C.III.1.4. Koristi MIG/MAG i TIG postupak za spajanje složenih sklopova. 
C.III.1.5. Realizuje reparaturno zavarivanje. 
C.III.1.6. Izvodi navarivanje za popravke ili ojačanja konstrukcije. 
C.III.1.7. Izvodi predgrijavanje materijala prije zavarivanja. 
C.III.1.8. Provodi završnu obradu zavarenih spojeva. 
 
C.III.2.1. Razlikuje procese mašinske  i termičke obrade metala. 
C.III.2.2. Izvodi kovanje prema projektnom zadatku. 
C.III.2.3. Primjenjuje postupke kaljenja, poboljšavanja i žarenja. 
C.III.2.4. Izrađuje šablone za serijsku proizvodnju dijelova. 
C.III.2.5. Primjenjuje glodanje, rendisanje i struganje za proizvodnju dijelova. 
C.III.2.6. Primjenjuje površinsku obradu kao završnu fazu izrade metalnih 
proizvoda. 
 
C.III.3.1. Odabire dodatni materijal u skladu sa vrstom materijala koji se 
zavaruje. 
C.III.3.2. Podešava prametre zavarivanja prema vrsti i debljini materijala. 
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C.III.4. Izvodi korekcije i 
popravke zavarenih 
spojeva. 
 
 
C.III.5. Primjenjuje mjere 
kontrole kvaliteta.  
 
 
 
 
C.III.6. Montira 
funkcionalne sklopove u 
skladu sa 
dokumentacijom. 
 
C.III.7. Realizuje izradu 
funkcionalnih bravarskih 
proizvoda (brava, okova). 
 
 
C.III.8. Primjenjuje 
tehnologije 
elektrootpornog 
zavarivanja u 
standardnim situacijama. 
 
C.III.9. Vrši obradu 
površina zavarenih 
spojeva do dekorativnog 
nivoa. 
 
C.III.10. Priprema i koristi 
alate i naprave za izradu 
kovačkih alata i 
pomagala. 
 
C.III.11. Objašnjava 
osnovne principe 
postupaka termičke 
obrade i njihov uticaj na 
osobine metala. 
 
C.III.12. Izvodi osnovne 
operacije rednisanja, 
struganja i glodanja u 
okviru radnog zadatka. 
 
C.III.13. Objašnajava 
značaj i način primjene 

C.III.3.3. Vrši navarivanje u cilju jačanja konstrukcije ili popravke. 
C.III.4.1. Procjenjuje vrstu greške na zavarenom spoju i potreban zahvat. 
C.III.4.2. Koristi odgovarajući alat za brušenje, nivelaciju i ponovnu kontrolu. 
C.III.4.3. Uklanja oštećenje i provodi završnu obradu prepravljenog spoja. 
 
 
C.III.5.1. Priprema sredstva za vizuelnu i penetranstku metodu kontrole. 
C.III.5.2. Vrši korekcije u zavarenim i bravarskim spojevima. 
C.III.5.3. Organizira parametre zavarivanja za postizanje kvaliteta. 
C.III.5.4. Provodi osnovne korektivne mjere nakon utvrđenih grešaka u 
zavarivanju. 
 
C.III.6.1. Vrši montažu sklopova u skladu sa redoslijedom operacija. 
C.III.6.2. Testira funkcionalnost sastavljenog sklopa. 
 
 
 
C.III.7.1. Oblikuje i sklapa dijelove u funkcionalnu cjelinu. 
C.III.7.2. Izrađuje brave, okove i spojne elemente. 
C.III.7.3. Rastavlja bravu i identifkuje neispravan dio. 
C.III.7.4. Objašnjava uzrok kvara i način zamjene. 
 
 
C.III.8.1. Podešava uređaj i postavlja elektrode prema vrsti spoja. 
C.III.8.2. Vrši probno zavarivanje i provjerava tačnost spoja. 
C.III.8.3. Održava uređaj i elektrode prema tehničkim uputama. 
 
 
C.III.9.1. Brusi, polira i obrađuje površinu zavara do ujednačenog izgleda. 
C.III.9.2. Primjenjuje ručno poliranje za završni sloj. 
 
 
 
C.III.10.1. Oblikuje dršku, sjedište i glavu čekića prema zadatoj skici. 
C.III.10.2. Vrši termičku obradu alata po zadatim parametrima. 
 
 
 
C.III.11.1. Razlikuje postupke kaljenja, poboljšavanja, žarenja i popuštanja. 
C.III.11.2. Objašnjava promjene u tvrdoći i žilavosti nakon termičke obrade. 
 
 
 
 
C.III.12.1. Prepoznaje alate i mašine za rendisanje, struganje i glodanje. 
C.III.12.2. Pravilno pozicionira, fiksira i bazira radni komad. 
C.III.12.3. Prati tok obrade i podešava paremetre obrade. 
 
 
C.III.13.1. Navodi razloge primjene postupka predgrijavanja radnog komada 
(otpornost na pukotine, bolja penetracija električnog luka). 
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predgrijavanja prije 
zavarivanja. 
 
C.III.14. Izvodi radne 
zadatke uz poštivanje 
normi zaštite i principa 
ekologije. 

C.III.13.2. Povezuje debljinu materijala sa potrebom i načinom predgrijavanja. 
 
 
 
C.III.14.1. Primjenjuje sigurnosne i ekološke standarde. 
C.III.14.2. Postupa prema pravilima zaštite od požara kod zavarivanja i 
termičke obrade. 
C.III.14.3. Primjenjuje ekološki prihvatljive postupke pri površinskoj i 
antikorozivnoj zaštiti metala. 
C.III.14.4. Razvrstava otpadne materijale (metal, hemikalije). 
C.III.14.5. Vrši skladištenje otpada prema propisima. 
 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Postupci termičke obrade; kovačke operacije; izrada bravarskog čekića; izrada šablona; izrada brave; izrada 
metalne ograde, rendisanje; struganje; glodanje; površinska zaštita; antikorozivna zaštita; elektrolučno i 
gasno zavarivanje; predgrijavanje; MIG/MAG postupak zavarivanja; TIG postupak zavarivanja; 
elektrootporno zavarivanje; reparaturno zavarivanje; navarivanje; kontrola kvaliteta zavarenog spoja; 
greške zavarenih spojeva. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 

Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Kombinacija demonstracije, praktične vježbe i rad u grupama, uz primjenu metoda od lakšeg ka težem. 
Aktivnosti trebaju podsticati samostalno učenje i aktivnu participaciju učenika. 
 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Oblast se direktno povezuje sa nastavnim predmetom Tehnologije obrade metala, gdje učenici primjenjuju 
znanja o alatima, tehnikama obrade, vrstama zavarivanja i termičkoj obradi u stvarnim radnim zadacima. 
Tehničko crtanje je osnova za tumačenje radioničkih i sklopnih crteža, na osnovu kojih učenici planiraju 
redoslijed operacija i montažu. Kroz realizaciju spojeva i kontrolu kvaliteta ostvaruje se povezanost sa 
nastavnim predmetom Mjerenje i kontrola gdje učenici prepoznaju greške na zavarima, primjenjuju mjere 
korekcije i vode evidenciju. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Fokusirati se na razvijanje vještina koje omogućavaju samostalno obavljanje zadataka uz poštovanje 
sigurnosti i kvalitetnog rada. 

 

E 
OSIGURANJE KVALITETA 
Ishod učenja: 

E.III.1. Primjenjuje 
različite metode kontrole 
zavarenih i obrađenih 
spojeva. 

Indikatori: 
E.III.1.1. Kombinuje vizuelnu, mehaničku i penetranstku metodu u ocjeni 
kvaliteta. 
E.III.1.2. Identifijuje tipične greške i klasifikuje ih prema 
standardima(poroznost, ispupčenje). 
E.III.1.2. Predlaže korektivne i preventivne mjere. 

KLJUČNI SADRŽAJI 

Identifikacija grešaka; unapređenje procesa. 

PREPORUKE ZA OSTVARENJE ISHODA 
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Mogućnosti efikasnog učenja i podučavanja – metodičke smjernice 
Nastavu je poželjno započeti praktičnim pregledom različitih spojeva sa očiglednim greškama, kako bi 
učenici naučili vizuelno prepoznati nepravilnosti. Kroz demonstraciju metoda (vizuelna, mehanička, 
penetrantska), nastavnik pokazuje kako se pravilno sprovodi kontrola i upoređuju rezultati sa standardima. 
Učenici potom individualno ili u paru primjenjuju stečeno znanje na vlastitim spojevima, vode kontrolne 
liste i predlažu korektivne mjere. Poseban akcenat se stavlja na preciznost u bilježenju i tehničkom opisu 
odstupanja. 
Mogućnost ostvarivanja međupredmetne povezanosti – međupredmetne korelacije 
Oblast se povezuje sa Tehničkim crtanjem kroz tumačenje tolerancija i provjeru mjera na izrađenim 
komadima, sa Tehnologijom obrade metala kroz razumijevanje uzroka grešaka koje nastaju tokom obrade i 
zavarivanja. 
 
Mogućnosti odgojnog djelovanja i razvoja ključnih kompetencija – kompetencijski pristup 
Učenici razvijaju vještine preciznog opažanja, analitičkog razmišljanja i tehničkog izražavanja. Kroz 
samostalnu kontrolu i bilježenje grešaka stiču odgovornost za kvalitet vlastitog rada i uče da proces kontrole 
nije samo korektivan, već i preventivan. Ovim se jača njihova sposobnost za rad u realnom proizvodnom 
okruženju i priprema za stručnu komunikaciju sa nadređenima i kolegama. 
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Kod planiranja i realizacije praktične nastave za zanimanje bravar/zavarivač, neophodno je kreirati podsticajno 

okruženje koje će motivsati učenike i omogućiti im da aktivno učestvuju u procesu učenja. 

Učenje se treba prilagoditi individualnim karakteristikama, predznanju i iskustvima svakog učenika. Ovo 

podrazumijeva diferenciran pristup zadacima, gdje će učenici imati priliku raditi prema vlastitim 

sposobnostima i tempu. Posebna pažnja treba se posvetiti identifikaciji jakih strana učenika kako bi im se 

pružila podrška u daljem razvoju praktičnih vještina. 

Podsticanje smislenog uključivanja učenika u proces učenja i podučavanja postiže se korištenjem raznovrsnih 

metoda i oblika rada. Praktična nastava treba uključivati aktivnosti koje će učenicima omogućiti da rješavaju 

stvarne probleme, samostalno donose odluke i evaluiraju svoj rad. Grupni rad i timska saradnja posebno su 

značajni, jer razvijaju međusobnu podršku i razmjenu znanja među učenicima. 

Podsticajno okruženje za učenje može se osigurati organizacijom radnog prostora i dostupnošću potrebnih 

resursa. Radionice trebaju biti opremljene savremenim alatima i materijalima koji će učenicima omogućiti 

kvalitetnu praktičnu obuku. Nastavnici trebaju graditi atmosferu povjerenja i podrške, gdje se učenici osjećaju 

slobodno da postavljaju pitanja, izražavaju ideje i traže pomoć. 

Organizacija rada treba biti fleksibilna i prilagođena dostizanju ciljevima nastavnog predmeta. Planiranje 

zadataka i aktivnosti treba omogućiti ravnomjerno raspoređivanje vremena za praktični rad, teorijsko 

povezivanje znanja i evaluaciju. Učenici se trebaju podsticati na samostalno planiranje i upravljanje svojim 

vremenom, što doprinosi razvoju radnih navika i odgovornosti. 

Informacijsko-komunikacijske tehnologije (IKT) igraju važnu ulogu u unapređenju učenja. Njihova upotreba 

omogućava simulaciju radnih procesa, pristup online resursima i kolaborativno učenje. Nastavnici trebaju 

integrirati IKT u nastavni proces kroz aplikacije i digitalne alate koji podržavaju vizualizaciju, praćenje napretka 

i interaktivno učenje. 

Za uspješnu realizaciju praktične nastave potrebna je dostupnost kvalitetnih materijala, alata i zaštitne 

opreme. Uz to, nastavnici trebaju koristiti raznovrsne izvore poput stručnih priručnika, tehničkih crteža i video 

uputa. Praktični zadaci trebaju biti osmišljeni tako da reflekuju stvarne izazove u zanimanju, čime se osigurava 

relevantnost stečenih vještina. 

Praktična nastava za zanimanje bravar/zavarivač treba biti utemeljena na kurikularnoj usklađenosti, razvijanju 

ključnih kompetencija i integraciji međupredmetnih tema. Ovaj pristup omogućava sveobuhvatan razvoj 

učenika, pripremajući ih za profesionalni i lični uspjeh.  

PK5 – Učenje i podučavanje 



23 

 

 

Učenički rad je potrebno provjeravati i vrednovati kontinuirano, vodeći računa o učeničkim vještinama i 

sklonostima. Da bi se provjeravanje učeničkog rada izvelo pravilno, na početku školske godine potrebno je 

utvrditi njihove sposobnosti, kako bi se nastavna dinamika prilagodila njihovim potrebama. Prilikom 

vrednovanja treba obratiti pažnju na pravilnu upotrebu alata i opreme, kao i na sigurnost pri radu s mašinama 

i korištenju zaštitne opreme. Osim toga, važno je pratiti i nivo poznavanja tehničkog crtanja, sposobnost 

izvođenja zavarivačkih radova te razumijevanje osnovnih tehničkih principa, pravilno korištenje pribora, alata, 

ostale opreme, racionalnom korištenju materijala, primjeni sredstava zaštite na mašinama i ličnih sredstava. 

Provjeravanje učeničkog znanja moguće je opservacijom praktičnog rada koje obuhvata:  

- izradu projektnih zadataka gdje se učenici vrednuju na temelju izrade projektnih zadataka, uključujući 

tehničku i tehnološku dokumentaciju, proračun potrebnih materijala, kao i pravilnu primjenu alata i mašina 

pri izradi predmeta, uz upotrebu jasnih kriterija i rubrika za svaku radnu operaciju, 

- kvalitet obrade koju također treba pažljivo pratiti, jer ona odražava preciznost i sigurnost primijenjenih 

tehnika, 

- kontrolna pitanja koja mogu pomoći u procjeni teorijskog znanja, 

- dnevnik praktične nastave koji pruža vrijedan uvid u proces učenja i napredovanja. 

Prilikom vrednovanja, potrebno je posvetiti pažnju sljedećim ključnim aspektima: 

a) Pravilna upotreba alata i opreme – učenici trebaju pokazati sposobnost pravilnog i sigurnog 

rukovanja alatima i mašinama, uključujući poštivanje svih sigurnosnih procedura, 

b) Sigurnost pri radu – praćenje primjene zaštitnih mjera, kako na mašinama, tako i korištenje lične 

zaštite, predstavlja osnovu za bezbjedno izvršavanje zadatka, 

c) Zavarivački i bravarski radovi – vještina izvođenja radnih zadataka, njihova preciznost i kvalitet, u 

skladu s tehničkim zahtjevima, 

d) Korištenje materijala i opreme – racionalno korištenje materijala, ispravna upotreba alata i opreme, 

e) Primjena zaštitnih sredstava – uvažavanje sigurnosnih propisa vezanih za mašine, kao i pravilno 

korištenje lične zaštitne opreme te pravilno rukovanje otpadom. 

Formativno praćenje učeničkog napretka obuhvata redovnu opservaciju njihovog rada i ponašanja tokom 

praktične nastave. Ovaj proces omogućava: 

- Praćenje radnih navika posebno pri samostalnom radu, 

- Praćenje napretka kroz dnevnik praktične nastave kojeg učenici vode i u kojem dokumentuju faze 

izvršenja radnih zadataka. 

- Vrednovanje postignuća učenika na temelju projektnih zadataka, što uključuje izradu tehničke 

dokumentacije, proračun potrebnih materijala i pravilnu primjenu alata i mašina.  

Formativno vrednovanje daje uvid u napredovanje učenika kroz praktičan rad, što omogućava kontinuiranu 

prilagodbu nastave. 

Kroz ovaj proces nastavnici ne samo da ocjenjuju znanje i vještine, nego aktivno podržavaju razvoj učenika, 

potičući ih na samorefleksiju i odgovornost prema svom učenju. Na taj način, vrednovanje postaje ključni alat 

u stvaranju stručnjaka koji su spremni suočiti se s izazovima profesionalnog života, istovremeno njegujući 

sigurnost, preciznost i kvalitetu u svom radu. 

PK6 – Vrednovanje u predmetnom kurikulumu 
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 Završni ispit se polaže u skladu sa pravilnikom o polaganju završnog ispita Ministarstva za odgoj i 
obrazovanja Kantona Sarajevo.  
Svrha završnog ispita je potvrda da je učenik stekao vještine i stručno-teorijska znanja, utvrđena nastavnim 
planom i programom/predmetnim kurikulumom za zanimanje autolimar/autolakirer, nužna za obavljanje 
poslova u tom zanimanju. 

 Izrada rada traje tri dana uz predhodno pripremljenu dokumentaciju. Završni rad se može raditi u 
školskoj radionici (ako postoje uslovi) ili u firmi uz nadzor mentora.  
 

Završni ispit  


